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1. Elektrinio lauko stipris prie Zemés pavirsiaus vidutiniskai lygus 130 V/m ir nukreiptas vertikaliai
zemyn. [vertinkite Zemés elektrinj kriivi. Koks potencialy skirtumas susidaro per zmogaus tgj ir
kodél mes jo nejauciame?

2. Raskite elektrinio lauko stipri (krypti ir diduma) atstumu T nuo taskinio elektrinio dipolio, kurio
elektrinis dipolinis momentas yra p . Kampas tarp P ir I yra ¢.

3. Raskite pav. pavaizduoty baterijy talpg a) ir b) atvejais.

C 2C C 2C
C C
C 2C 2C C
a) b)

4.  Spindulio R = 10 c¢m rutulyje pasiskirsciusio kriivio erdvinis tankis kinta pagal désnj p =ar, Cia
r —atstumas iki rutulio centro, a=8-10 C/m*. Apskai¢iuokite rutulio kriivj ir nubraizykite
elektrinio lauko stiprio bei potencialo priklausomybes nuo atstumo iki rutulio centro intervale
0<x<2R.

5. Dielektrinis spindulio R Ziedas buvo tolygiai jelektrintas kriiviu Q, o iSilgai jo asies patalpintas
pusiau begalinis nelaidus siilas, tolygiai jelektrintas ilginio tankio 7 kriiviu. Apskai¢iuokite ziedo
ir sitilo elektrostatinés saveikos jéga, jeigu siiilas prasideda ziedo centre.

6.  Taskinis krivis q buvo patalpintas stataus dvisienio kampo tarp dviejy laidziy
iZzeminty plok$tumy pusiaukampinéje atstumu d nuo dvisienio kampo vir§tnés O.

Raskite kriivi veikiancia jéga.

7. Trys vienodi 20 g masés rutuliukai buvo jelektrinti vienodais kraviais ir pakabinti uz lengvy
netampriy dielektriniy 50 cm ilgio sitly. Laisvus sitily galus jtvirtinus viename taske, rutuliuky
pusiausvyra nusistovéjo jiems iSsidéscius vienodais 40 cm atstumais vienas nuo kito. Nustatykite
rutuliuky krtivj.

8. I8 N? taskiniy elektriniy kriiviy g buvo sudaryta kvadratine. NxN 0 0
gardelé (N — nelyginis skaiCius), kurios zingsnis lygus a. Zemiau ... ..
lenteléje pateiktos Sios gardelés kuriamo elektrinio lauko stiprio vertés, 0 0 0 0
apskaiCiuotos skirtingais atstumais X nuo gardelés centro iSilgai jai > .‘_._.—x)
statmenos tiesés, einanios per gardelés vidurj. Nubraizykite Sia - 0 [ o
priklausomybe logaritmin¢je skal¢je, t. y. grafiko asSyse atidédami T’ 0 ./:a Vs
dydziy x ir E deSimtainius logaritmus. Paanalizuokite, kod¢l gautoje 0
priklausomybéje galima iSskirti kelias sritis. Kaip kiekviena i§ jy buty galima kokybiskai
paaiskinti? Nustatykite kriiviy diduma ¢, gardelés konstantg a bei skaiéiy N.

X, cm 0,1 0,3 0,6 1,5 3 5 15 50 200 500 1000
E,V/m | 1350 | 1542 | 4,57 | 2,14 1,99 1,91 1,51 | 0,626 | 0,065 | 0,011 | 0,0027
9. Du mazi jtvirtinti rutuliukai, kuriy kriiviai 3 nC ir 2 nC atitinkamai, yra 10 cm atstumu vienas nuo

kito. Juos jungiancia atkarpa gali be trinties slankioti kitas 1 g masés ir 1 nC kriivio rutuliukas.
Apskaiciuokite jo mazy svyravimy perioda ji paleidus i$ pusiausvyros padéties.

10. Taskinis kruvis Q patalpintas atstumu r nuo metalinés nejelektrintos d
plokstelés statmenyje, iSvestame per jos centra. Kokia jéga veikia kriivj, jei r q
plokstelés skerspjiivio plotas lygus S, jos storis yra daug mazesnis, o
atstumas iki kriivio — daug didesnis uz jos ilgj ir plotj: d <« JS <r. S
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Pagal klasikinj vandenilio atomo Boro modelj elektronas aplink branduolj gali suktis jvairiomis
orbitomis, taciau jo judesio kiekio momentas gali buti tik skaiCiaus # Kkartotinis: L =n#, cia
h=h/(27)~1,055-107* J-s — maZoji Planko konstanta. Nustatykite elektrono greitj ir jo orbitos
spindulj atomui esant pagrindinéje (n = 1) ir pirmoje suzadintoje (n = 2) biisenose. Koks yra atomo
energijy skirtumas Siose bisenose? Kokio bangos ilgio Sviesos fotonas iSspinduliuojamas
(sugeriamas) Suolio tarp $iy biiseny metu? Apskaiciuokite vandenilio atomo jonizacijos potencialg.
Du taskiniai priesingo zenklo kraiviai g ir Q (|g| < |Q|) yra nutol¢ tam tikru atstumu vienas nuo kito.
Parodykite, kad aibé tasky, kuriuose potencialas lygus 0, yra sfera, kurios centras yra kriivius
jungiancioje tieséje, o spindulys r :‘q/Q I, ¢ia | —atstumas tarp Sios sferos centro ir krivio Q.

Kokiu atstumu nuo sferos centro yra nutoles kriivis q?

Spindulio R dielektrinéje sferoje, tolygiai jelektrintoje erdvinio tankio p kriiviu,
yra padaryta sferiné spindulio r ertmé, kurios centras nutoles nuo jkrautos sferos
centro atstumu a. [rodykite, kad elektrinis laukas ertméje yra vienalytis, bei raskite
jo stiprij.

4 elektronai juda veikiami jy elektrostatinés stimos jégy. Kokiu grei¢iu jie judés nutole labai
dideliu atstumu vienas nuo kito, jei pradiniu momentu jie buvo kvadrato, kurio krastinés lygios
20 cm, virstinése?

Salia jtvirtinto spindulio R Ziedo esantis maZas masés m rutuliukas gali laisvai
judeti i8ilgai Ziedo aSies. Rutuliukas yra prikabintas prie dielektrinés standumo k
spyruoklés, kurios kitas galas jtvirtintas ziedo centre. Jelektrinus zieda bei
rutuliuka to paties zenklo kriiviais Q ir ¢, pusiausvyroje rutuliukas yra atstumu
2R nuo ziedo centro. Nustatykite jo mazy svyravimy perioda.

Vir§ begalinés metalinés jZemintos plokStumos auk$tyje h patalpintas taskinis kravis q.
Apskaiciuokite, per kiek laiko kraivis nukris ant plokstumos. Sunkio jégos nepaisykite.

Masés mi ir kriivio g1 dalelé gali laisvai judéti iSilgai to paties zenklo kriiviu 02 Gz, My
jelektrinto ziedo asies. Kokj maziausia greitj jai reikia suteikti toli nuo Ziedo, Vo
kad ji galéty pralekti skersai ziedo? Ziedo spindulys yra R, masé mz, o pats

ziedas nejtvirtintas. gr. M

Plokscias kondensatorius uzpildytas dielektriku, kurio dielektriné skvarba priklauso nuo
kondensatoriaus jtampos pagal désnj ¢ = aU, ¢ia a=1V~'. Sis kondensatorius, kuris i§ pradzios
buvo nejkrautas, lygiagreciai prijungiamas prie kito, jelektrinto iki 56V, tokio pat
kondensatoriaus, tik be dielektriko. Kokios jtampos nusistovés abiejuose kondensatoriuose pragjus
ilgam laiko tarpui?

laisva nejudant] protong i§ begalybés grei¢iu v v
I 3 nejudant] protong galybes g i _______________________ - o
r

paleidziamas kitas protonas, jo taikymosi parametras yra r.
Nustatykite, iki kokio atstumo jie suartés.

25 cm ilgio tiesus sitlas buvo tolygiai jelektrintas 80 nC/m ilginio tankio kriiviu. Raskite darba,
kurj reikia atlikti norint perkelti taskinj —2 nC kriivj i$ tasko A, esanc¢io 5 cm nuotolyje nuo vieno
sitilo galo, | taska B, nutolusj per 15 cm nuo kito siilo galo. Abu taskai A ir B yra sitilo tgsinyje
skirtingose jo pusése.

Bendra pastaba: sprendziant kai kuriuos uzdavinius gali bati naudingas toks apytikslis sary$is maziems Xx:
f(a+x)~ f(a)+ f'(a)-x, &a f'(a) yra funkcijos f(X) isvestiné taske x = a. Pavyzdziui, (1+x)” ~1+ #x, kai
X < 1, p — bet koks skai¢ius (nebitinai sveikas).
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